

广州疫情防控常态化 商超家政复业有章可循

羊城晚报记者 陈泽云

疫情防控进入常态化阶段，复工复产稳步推进。商业服务企业如何做好防控工作？近日，广州市商务局发布《关于印发商业服务企业常态化做好疫情防控工作指引》(以下简称《指引》)，对商场超市、商业写字楼、专业批发市场、会展、餐馆、旅馆酒店、家政、美容美发等重点商业服务场景的防疫措施作了完善和细化。



家政人员上门前 测体温戴好口罩

《指引》适用于商场超市、商业写字楼、专业批发市场、会展、餐馆、旅馆酒店、家政、美容美发、洗浴中心、洗衣、摄影、家电维修、汽车(含二手车)交易、拍卖、汽车拆解等商业服务企业。

根据规定，各类商场、超市有序开放。按照人均占有面积不少于2平方米的原则做好限流措施，在称重、收银等易造成人员聚集的区域，设置排队间隔1米线，安排专人进行疏导。

家政企业接待顾客做到一客一房。与顾客服务交流时保持1米以上距离，避免直接接触，尽量减少不必要的交谈。家政服务人员上户前测量体温并做好记录，备齐口罩、消毒液等防疫用品，做好必要消毒工作，乘坐公共交通工具需做好个人防护。进入客户家中开始服务前需洗手消毒。

洗车、摄影、家电维修等从业人员与顾客服务交流时宜保持1米以上距离，避免直接接触，尽量减少与顾客不必要的交谈。每名顾客服务完毕后，工作人员应对座位进行消毒，方可接待下一位顾客。

汽车(含二手车)交易、汽车拆解企业需在现场设置好疫情防控指引标识牌，控制好同时在场人数，尽量采用无现金支付方式收车。

A 防疫措施对所有顾客一视同仁

《指引》要求，各商业服务企业要处理好新常态下疫情防控和复商复市的关系，做到早发现、早报告，并配合有关机构做到早诊断、早隔离、早治疗，防止日常经营后疫情在商业区域传播。

对所有顾客无论国籍、肤色、性别等，一视同仁采取疫情防控措施，不得限制或拒绝正常

消费，不得有任何针对特定人群的歧视性标语、标识，或提供差异化服务。

各商业服务企业在复产前开展全员知识培训，对不同岗位的培训要有针对性，分类分级指导相关人员做好科学合理防护，同时做好复工前防控物资准备等。

C 发现无症状感染者 立即启动应急预案

广州市新冠肺炎防控指挥部办公室每周评估各区疫情防控级别结果，各商业服务企业对照实施相应的限制性措施。

针对低风险地区，疫情防控与复商复市同步进行。所有进入商业服务企业的顾客(人员)必须佩戴口罩。加强入口管理，人员进入测体温。推广“穗康码”通行认证管理。

复商复市期间如出现感染病例(含确诊病例、临床诊断病例、疑似病例)和无症状感染者(病例)时，应按政府部门要求启动应急预案。

B 推荐顾客自助购物、自助结算

各商业服务企业提前对员工摸底调查，了解抵穗务工人员近14天内行程，通过“穗康码”对员工健康状况、接触史进行核查，包括有无到疫情高发地、有无接触确诊或疑似病例。对员工按照高中低三个风险等级进行分类，对于来自低风险地区的低风险人员，体温检测正常可出行和复工。

从业人员与顾客服务交流时应保持一定距离(1米及以上)，避免直接接触。推荐顾客自助购物、自助结算，尽量减少排队时间。商场快递交接优先考虑

网络下单付款和使用快递柜办理交接。

实行错峰上下班和就餐时间。延长就餐时间分批就餐，控制同时就餐人数，采用间隔就座等方式增加相互之间的距离。

加强公共场所内的卫生管理和通风要求。使用空调通风系统的场所，空调通风系统是空气系统的，应关闭回风阀、全新风运行，有外窗的房间，使用过程中宜适当使外窗打开一定的角度。需开启回风系统的，须有空气净化消毒装置，并确保有效运行。

广州市召开疫情防控和学校复学复课工作视频会议

确保复学复课万无一失

羊城晚报讯 25日，广州市召开疫情防控和学校复学复课工作视频会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署及省委、省政府要求，对推进疫情防控和学校复学复课工作进行部署。省委常委、广州市委书记张硕辅讲话。广州市委副书记、市长温国辉主持。

张硕辅强调，当前广州市疫情防控形势持续向好、总体可控，但随着复学复课在即，疫情防控工作压力仍然较大。必须切实提高政治站位，全面提升常态化疫情防控执行力，确保复学复

课安全有序、万无一失，在常态化疫情防控中加快推进经济社会秩序全面恢复。要周密细致做好复学复课工作。进一步梳理排查处理潜在的各种风险隐患，把住返校第一道关口，确保校园安全。完善应急预案，确保出现突发问题第一时间科学处置。建立一校一专班，健全学校、医院、街道、社区、职能部门点对点、人对人联络机制，确保每个环节无缝衔接。做好师生防护教育指导、心理疏导和学习工作生活帮助，确保师生身心健康。准确权威做好信息发布，及时回应家长、教师、学生等关切。(罗仕 史伟宗)

广州市召开污染防治攻坚战工作推进会暨总河长工作会议，张硕辅讲话

坚决打赢污染防治攻坚战

羊城晚报讯 日前，广州市召开污染防治攻坚战工作推进会暨总河长工作会议，深入贯彻习近平总书记生态文明思想和习近平总书记对广东重要讲话、重要指示精神，落实全省工作推进会要求，总结全市污染防治攻坚战工作，部署推进下一步工作。省委常委、广州市委书记、市第一总河长张硕辅讲话。广州市委副书记、市长、市总河长温国辉主持会议并宣读广州市总河长令(第8号)。

会议强调，聚焦硬任务、推出硬措施、强化硬保障，坚决打赢污染防治攻坚战，为全面建成小康社会奠定坚实基础。一要狠抓考核断面水质达标攻坚。加快推进源头减污、污水收集处理设施建设、小微水体摸查治理和“污水同治”，坚决完成全部考核断面达标硬任务，坚决打赢碧水

攻坚战。二要狠抓空气质量优良天数达标攻坚。坚持“减煤、控车、降尘、少油烟”，采取超常规举措，坚决打赢蓝天保卫战。三要狠抓土壤污染防治攻坚。摸清土壤污染底数，实施农用地分级分类管理，推进污染地块安全利用，防控农业面污染源，坚决打赢净土保卫战。四要狠抓垃圾分类处理攻坚。坚持“全链条提升、全方位覆盖、全社会参与”，提升生活垃圾分类处理、可回收物回收利用和医疗废物处置水平，狠抓垃圾分类样板城市。五要狠抓生态环境质量根本好转。坚持把打好污染防治攻坚战和生态文明建设持久战协同起来，推动产业生态化和生态产业化，培育形成简约适度、绿色低碳的生活方式，全面加强建设美丽广州。(罗仕 史伟宗)

链接 广州近期完成新扩建污水处理厂管道接驳部分污水处理设施暂停运行

近日，记者从广州市净水有限公司获悉，为配合打好污染防治攻坚战，广州全力推进8座新(扩)建污水处理厂建设工作。部分新(扩)建厂区的管道接驳工作将于近期完成，需暂停部分污水处理设施以确保管道接驳。

涉及污水处理设施为江高3号泵站和沥滘污水处理厂。其中，江高3号泵站在4月23日20时至4月24日20时暂停运行，其间已进行江高净水厂配套

主干管网工程管道接驳施工。沥滘污水处理厂计划4月27日-4月29日、6月15日-6月20日，暂停全部或部分生产线运行，进行厂区扩建(三期)工程及二期提升管道接驳施工。

施工期间，预计在用水高峰期会有少量污水溢流。广州市净水有限公司将会同市、区水务部门加强河涌水量调度工作，进一步减少对河涌水质影响。(梁铭 詹诗韵)

研究和临床观察均未发现新冠肺炎康复者有传染性

据新华社电 在25日湖北省新冠肺炎疫情防控工作指挥部举行的例行新闻发布会上，武汉大学中南医院呼吸与危重症医学科主任、武汉市医学会呼吸分会主任委员程真顺说，根据目前的研究和临床观察，未发现新冠肺炎康复者具有传染性，社会应接纳。

程真顺介绍，新冠肺炎患者的出院标准有四条：体温正常三天以上；呼吸道症状明显好转；肺部影像学显示急性渗出性病变明显吸收；痰、鼻咽拭子等呼吸道标本连续两次核酸检测为阴性，采样时间至少间隔24小

时。“这个出院标准既符合肺炎的治疗原则，也符合呼吸道传染病的管理要求。”

他同时指出，在临床诊疗过程中，因发现核酸检测存在“假阴性”现象，国家诊疗方案做了修订，要求达到出院标准后，在隔离点还需要继续医学观察至少14天，再次复查核酸为阴性，才能回到家中。“这相当于在原有的出院标准上加了保险，是严谨和科学的。”程真顺说，因此，他们回归社会是安全的，无论是亲朋好友，还是社会各界人士应该接纳他们回归正常生活。

隐姓埋名潜藏二十多年 广东两名逃犯同日落网

羊城晚报讯 记者张璐瑶，通讯员郑安樾、韩明德报道：近日，潮州警方经缜密侦查，抓获两名分别匿藏潜藏26年和22年的命案积案在逃犯。

据了解，在去年的“扫黑除恶”专项斗争和“飓风2020”专项行动中，潮州市公安局强力推进命案攻坚工作，今年以来，共侦破现行命案3宗，破案率高达100%，另外侦破命案积案2宗，抓获命案逃犯3名。

1994年6月，潮州市饶平县钱东镇上浮山村村民吴某鹏、吴某雄两人因一笔小额支出发生纠纷，并演变成打架斗殴。次日再次发生斗殴时，吴某鹏拿出藏在家中的“沙雷”将吴某雄等人炸伤，吴某雄抢救无效死亡。吴某鹏趁乱逃离现场，此后杳无音讯。多年来，市、县两级公安机关屡次将“吴某鹏故意伤害案”列为重点案件，先后组织专班人员进行侦查，但由于条件限制，一直没有寻获其活动轨

迹。今年开展的“飓风2020”专项行动中，潮州警方对全市历年未破命案积案进行全面排查，再次将“吴某鹏故意伤害案”列为重点案件进行侦办。

3月下旬，潮州、饶平两级专班民警通过开展深入调查走访发现一条重要信息，吴某鹏的妻子谢某及两个女儿已先后迁往惠州市惠东县生活。侦查人员迅速研判，吴某鹏很有可能就藏在惠州惠东。专案组根据走访掌握的信息，依托智慧新警务，通过研判和比对，发现谢某及其两个女儿共同有一个来往频繁、关系密切的对象，初步判断该对象就是在逃犯罪嫌疑人吴某鹏。4月22日14时44分，专班人员成功将吴某鹏抓获归案。

就在同一天，潮州饶平警方在普宁市流沙镇抓获另外一名涉嫌故意伤害潜逃22年的犯罪嫌疑人余某生，侦破1998年5月20日发生在饶平县某大酒店的一起故意伤害致死案件。

4月25日 全国儿童预防接种宣传日

专家详解迟种的疫苗怎么补

羊城晚报记者 林清清

4月25日是“全国儿童预防接种宣传日”，今年的主题是“及时接种疫苗，共筑健康屏障”。广州市疾病预防控制中心副主任张周斌在接受羊城晚报记者采访时表示，在疫情防控阻击战的大背景下，应树立预防为主的理念，更关注疫苗接种的及时性，“这对于整个公共卫生与人群健康都至关重要”。

优先补种留意社区通知

近来有市民反馈，同一社区中，有孩子接到通知要去接种，有的却没收到。对此，张周斌表示：先别急！“有一类需要优先补种的儿童，比如存在接种年龄限制的，在某个年龄段之前必须接种而期限将至的，会由掌握其接种资料的社区卫生服务中心负责通知。所以也建议大家尽量在自己所属辖区内，经预约完成接种。”

张周斌表示，疫情防控期间以预约接种为主，市民可根据接种门诊补种通知，通过“预防接种服务”APP、广州健康通微信公众号、电话、短信等方式预约接种。

短期内迟种不影响效果

不少儿童因防疫需要推迟疫苗接种，补种会不会影响疫苗效果？对此，公共卫生专家王鸣教授表示，大多数疫苗在短期内延迟接种，不会影响抗体产生。“比如大家用得较多的五联疫苗，研究显示，正常在2月龄开始接种的第一针，若3月龄才开始接种，

它产生的抗体水平，也跟2月龄开始接种基本一致。”

“但我们仍建议有条件的要及时接种，不鼓励无原因延长接种间隔。”王鸣表示，比如百日咳、B型流感嗜血杆菌、白喉等，这类疾病有低龄高发的特点，若还未开始接种，就有可能增加儿童在疾病面前的暴露风险；若已开始接种，体内免疫系统有免疫记忆，补种后的疫苗产生抗体较快。但接种间隔时间不宜拖延太长，因完成足够的免疫剂次之前，疫苗效果未完全体现，中间的这段时间，免疫力还是较低的。

接种五联疫苗更高效

家长应怎样为孩子安排补种疫苗的方案？

张周斌表示，我国将疫苗分为免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗。对于免疫规划类疫苗接种，家长、孩子监护人应保证孩子完成接种。根据中国疾控中心发布的《疫苗迟种补种技术方案》，乙肝疫苗、卡介苗、脊灰疫苗、含麻疹成分疫苗、百白破疫苗、乙脑疫苗、流脑疫苗、甲肝疫苗等免疫规划疫苗，需优先补种。

“从技术上怎么提高补种效率呢？我们目前使用联合疫苗和多种疫苗同时接种两种方式。国内目前预防疾病最多的联合疫苗是五联疫苗，将常规方案的12次接种减少到了4次。”王鸣表示，“在疫苗补种时简化接种程序是有优势的，一来能为更多其他疫苗腾出接种空间，同时也降低了出行感染的风险。”

4月26日 全国疟疾日

广东抗疟团队为 零疟疾贡献中国智慧

►今年我国有望实现消除疟疾

“中国有望于明年消除疟疾，这将是一个巨大的成就。中国在抗击疟疾方面的显著优势表明，中国支持非洲卫生健康事业有着广阔前景，可以发挥更大作用。”全球防治艾滋病、结核病和疟疾基金会(以下简称“全球基金会”)执行主任彼得·桑兹在2019年举行的非洲联盟第32届首脑会议期间接受采访时如是表述。

数据显示，新中国成立之初，疟疾病发率为5.6%，死亡率约1%，极大威胁了人民群众的生命健康。因患者发病时体温忽冷忽热、全身颤抖，这一传染性疾病在民间也被俗称为“打摆子”。40年间抗疟不止，疟疾的阴影在中国已几近销声匿迹。

1967年5月23日，全国疟疾防治研究协作会议召开，研究治疗

今年4月26日是第13个“全国疟疾日”，宣传主题为“消除疟疾控新冠，同防输入再传播”。今年也是我国实现消除疟疾目标年，及时发现、报告和诊断治疗输入性疟疾病例，防止疟疾输入再传播，是实现消除疟疾的关键。疟疾被列为全球三大公共卫生问题之一。在消除疟疾的道路上，广东抗疟团队在传承和创新中国抗疟方案的同时，还协助国家为非洲国家抗击疟疾提供了“中国智慧”。

►为“无疟世界”贡献广东力量

在全球，疟疾仍是三大公共卫生问题之一。根据世卫组织发布的《2019年世界疟疾报告》，全世界估计发生2.28亿例疟疾病例，死亡人数达40.5万，主要在撒哈拉以南非洲地区。对此，世卫组织领导全球推行了病媒控制策略(蚊帐、杀虫剂)和以青蒿素为基础的联合药物治疗。

在国家部委和广东政府支持下，广东有关高校和药企，致力于解决这一公共卫生问题，漂洋过海“出口”中国方案，贡献中国智慧。中国方案结合各

国实际有所创新，先后在柬埔寨、科摩罗、肯尼亚、巴新等推广“复方青蒿素快速清除疟疾项目”，帮助当地控制疟疾，成绩斐然。

李国桥教授作为广东本土科学家和广州中医药大学首席教授，是中国方案的主导者。在他的推动下，广州中医药大学和广东新南方青蒿药业股份有限公司联合成立广东抗疟团队，历经10年努力，帮助科摩罗实现疟疾零死亡、疟疾病率下降幅度达98%以上。

4月26日 世界知识产权日

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员韦磊、何丽华报道：4月26日是世界知识产权日。记者23日从广东省检察院了解到，2019年，广东检察机关共批捕侵犯知识产权犯罪案件1463件2450人，办案数占全国三分之一以上，起诉侵犯知识产权犯罪案件1441件2721人，起诉人数同比增加17.3%。2020年一季度，全省共批捕侵犯知识产权犯罪案件186件344人，起诉侵犯知识

广东检察机关办理侵犯知识产权犯罪案占全国三分之一

产权犯罪案件324件523人，起诉人数同比上升4.6%。省检察院相关负责人表示，当前侵犯知识产权犯罪主要呈现以下特点：一是犯罪类型集中且区域特征明显。侵犯商标类的案件占大多数，侵犯专利和著作权案件较少。珠三角地区案件量约占全省的九成以上，这与当地相关产业比较发达有关。商标权的侵权对象以电子产品、手袋、衣服、酒、日用

区域特征明显 售假主攻网络

品为主，并逐步蔓延到汽车配件、电缆，乃至医疗器械等产品。侵权对象呈明显的区域性特点，如深圳主要为电子产品，约占案件总量的七成；广州以服装、手表、手袋、化妆品等为主；汕头澄海区则主要是玩具。二是犯罪紧密结合网络和物流，增加查证难度。随着互联网的高速发展，制假售假渠道由原来传统的实体店、固定场所向利用互联网销售等新型渠道转

变，社交软件“朋友圈”、购物平台网店成为假货网络购销的新渠道，网络广告、网站宣传、网店兜售成为重要的售假平台。利用互联网售假案件呈现产销分离、上下线及受害人分布广、数额认定方式复杂等特点，查办难度更大。有的制假人员将制假环节拆分成多段，分别承包给不知情的其他人员单独生产或组装，制假者与售假地相分离，犯罪分子之间不需要见面，甚至互相不清楚对方的真实身份，极具隐蔽性，增加打击难度。三是侵权产品集中化、产业链化现象明显。全省侵犯知识产权犯罪在高档消费品特别是名牌产品中较为凸显，这些产品由于利润更高，成为犯罪分子侵权制假的首选，比如中华、黄鹤楼香烟，“轩尼诗”“马爹利”洋酒，香奈儿、路易威登、爱马仕皮具，劳力士、江诗丹顿手表等都是主要的侵权假冒对象。